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Όταν μιλάμε με μικρά παιδιά,  
ερχόμαστε διαρκώς αντιμέτωποι  

με απρόσμενες και «δύσκολες» ερωτήσεις.

Τι είναι το διαζύγιο; 

Πού πάει το ζωάκι μου όταν πεθαίνει; 

Θα ξανάρθει το κύμα κακοκαιρίας; 

Πότε θα ξαναβρεί δουλειά η μαμά; 

Γιατί συμβαίνουν κακά πράγματα; 

Βασισμένο στο επιστημονικό υπόβαθρο και την πολύχρονη πείρα της συγγραφέα, 
το βιβλίο αυτό χάρη στις ξεκάθαρες οδηγίες και την ποικιλία παραδειγμάτων 
βοηθάει τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς:

▲  να απαντούν σε ερωτήσεις με απλότητα και ειλικρίνεια, 
▲   να καθοδηγούν τα παιδιά ώστε να αναγνωρίζουν  

και να εκφράζουν τα συναισθήματά τους,

▲     να τα στηρίζουν προστατεύοντας την αξιοπρέπεια  
και την αθωότητά τους, όταν μαθαίνουν  
για συνταρακτικά γεγονότα της τοπικής  
ή της ευρύτερης κοινωνίας.

Κάθε ερώτηση πρέπει να τη σεβόμαστε και να της δίνουμε 
απάντηση. Ακόμα και σε δύσκολες καταστάσεις, τα παιδιά 
χρειάζεται να ξέρουν ότι οι έμπιστοι ενήλικες που βρίσκο-
νται γύρω τους νοιάζονται για το καλό τους και επιδιώκουν 
να κάνουν τον κόσμο όσο πιο ασφαλή γίνεται.

Απαραίτητο  Απαραίτητο  
εργαλείο  εργαλείο  

για εκπαιδευτικούς  για εκπαιδευτικούς  
και γονείςκαι γονείς
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Πώς να διαχειριστούμε 
απορίες, ανησυχίες  

και φόβους

ΜΕΤΆΦΡΆΣΗ  
Kαλλιόπη Εμμανουηλίδου

Βρείτε πραγματικές ερωτήσεις 
παιδιών και καθοδήγηση  
για θέματα όπως: 

 Ανεργία

 Χωρισμός – Διαζύγιο

  Ασθένεια – Θάνατος  
– Αποβολή 

  Χρήση ουσιών  
– Εξαρτήσεις

 Φυλάκιση

 Φυλή – Κουλτούρα 

 Πείνα – Επισιτιστική κρίση

  Σωματική – Διανοητική 
αναπηρία

 Φύλο – Σεξ 

 Φυσικές καταστροφές

 Κοινωνικές αναταραχές 

 Βία – Τρομοκρατία

Για να επιβιώσουν οι ανθρώπινες σχέσεις 
χρειάζονται δύο συστατικά: την εμπιστο-
σύνη και την επικοινωνία. Όταν τα παι-
διά μάς κάνουν ερωτήσεις, επιβάλλεται 
να δίνουμε ειλικρινείς απαντήσεις για να 
χτίσουμε την εμπιστοσύνη. Το βιβλίο αυτό 
δίνει και στους εκπαιδευτικούς και στους 
γονείς όσα χρειάζονται για να κινηθούν 
σ’ αυτή την κατεύθυνση. 

Julia Cook, συγγραφέας

Η παιδαγωγός προσχολικής 
ηλικίας δρ Lauren Starnes 

είναι αντιπρόεδρος και 
επικεφαλής σχεδιασμού, 

ανάπτυξης και αξιολόγησης 
προγραμμάτων σπουδών στην 

Primrose School Franchising 
Company. Ειδικεύεται στην 
παιδική ανάπτυξη και την 

κοινωνική και συναισθηματική 
μάθηση. Για πολλά χρόνια 
εργάστηκε διδάσκοντας 
και επιβλέποντας τάξεις 

προσχολικής ηλικίας, ενώ 
ταυτόχρονα συμμετέχει σε 

ομιλίες και παρουσιάσεις για 
εκπαιδευτικούς. 

Αν και δεν μπορούμε να έχουμε όλες τις 
απαντήσεις έτοιμες πάντα, το βιβλίο  αυτό 
θα μας βοηθήσει να κάνουμε συζητήσεις 
γεμάτες ευαισθησία, ανταπόκριση και συ-
ναισθηματική σύνδεση, ειδικά όταν δεν 
ξέρουμε από πού να ξεκινήσουμε.

Molly Breen, διευθύντρια εκπαιδευτι-
κού οργανισμού (Μινεάπολη, ΗΠΑ)
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ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ
Πώς να προετοιμαστείτε για δύσκολες συζητήσεις

Σε ό,τι αφορά τις δύσκολες συζητήσεις, μεγάλο ρόλο παίζει η προετοιμασία. 
Εξίσου σημαντικό είναι να είστε και συναισθηματικά και λεκτικά προετοιμασμέ-
νοι. Ως ο/η έμπιστος/η ενήλικας, χρειάζεται να έχετε συναισθηματική ηρεμία 
και να προσεγγίζετε τις ερωτήσεις που κάνουν τα μικρά παιδιά με σεβασμό, 
έγνοια, ειλικρίνεια και αντικειμενικότητα. Είναι φυσικό να αναδύονται στην 
επιφάνεια συναισθήματα όταν είστε αντιμέτωποι με τις ερωτήσεις και τις ανη-
συχίες των παιδιών, αλλά συχνά η συναισθηματική αντίδραση ενός ενήλικα 
μπορεί να κάνει το παιδί να σωπάσει, χωρίς να έχει τέτοια πρόθεση. Με καλή 
διάθεση και εξάσκηση μπορείτε να μάθετε να παίρνετε βαθιά αναπνοή, να 
κάνετε μια παύση και μετά να απαντάτε στο παιδί με ήρεμο τόνο και ήρεμη 
έκφραση. Επίσης μπορείτε να έχετε προετοιμαστεί για το τι θα του πείτε και για 
το πώς να αντιδράσετε σε μια απρόσμενη δήλωση ή ερώτηση.

Το Πρώτο Μέρος θα σας καθοδηγήσει για το πώς να προσεγγίσετε δύσκο-
λες συζητήσεις με οικογένειες και παιδιά με τρόπους που είναι αναπτυξιακά 
κατάλληλοι για τα παιδιά και με πλήρη σεβασμό απέναντι στην ιδιωτικότητά 
τους. Υπάρχουν πάντα δύο τύποι «μεγάλων» συζητήσεων όταν πρόκειται για 
μικρά παιδιά:

•  η συζήτηση που έχει σχεδιαστεί από πριν και την οποία ο ενήλικας κατευ-
θύνει ή για την οποία ο ενήλικας είναι καλά προετοιμασμένος ώστε να 
καλύψει τις ερωτήσεις που αναμένει να γίνουν,

•  η συζήτηση που προκύπτει απρογραμμάτιστα και που είναι αυθόρμητη ή 
από μια πληροφορία που έρχεται από το πουθενά.

Στο Πρώτο Μέρος και σε όλο το βιβλίο θα βρείτε οδηγίες για το πώς να 
προσεγγίσετε και τα δύο είδη συζήτησης.
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Πώς να συνεργάζεστε  
με την οικογένεια για τον τρόπο 

επικοινωνίας με το παιδί

«Τα παιδιά είναι η προτεραιότητα. Η αλλαγή είναι η πραγματικότητα.
Η συνεργασία είναι η στρατηγική».

– Judith Billings

Είναι σημαντικό για τους εκπαιδευτικούς να βρουν έναν τρόπο να παίρνουν 
καθημερινά πληροφορίες από την οικογένεια για το πώς νιώθει και λειτουρ-
γεί το παιδί σε γενικές γραμμές. Αυτή η πρακτική εξασφαλίζει ότι θα υπάρχει 
διαρ κής επικοινωνία και σας παρέχει σημαντικές πληροφορίες που θα σας 
βοηθήσουν με τη σειρά τους να υποστηρίξετε το παιδί. Αν μάθετε ότι «ο Βα-
σίλης δεν κοιμήθηκε καλά χτες το βράδυ» ή ότι «η Μιχαέλα ξύπνησε με 
γκρίνια σήμερα το πρωί», έχετε στη διάθεσή σας πληροφορίες για τη συμπε-
ριφορά και τα συναισθήματα του παιδιού καθώς και στοιχεία ως προς το τι 
να έχετε υπόψη από σημάδια και συμπτώματα. Αυτή η καθημερινή επικοι-
νωνία επίσης χτίζει μια σχέση εμπιστοσύνης και ανοίγει τον διάλογο για πι-
θανά θέματα.

Αρχικές γενικές ερωτήσεις προς την οικογένεια 

Για να σας δίνουν οι οικογένειες καθημερινές πληροφορίες, μπορείτε να χαι-
ρετάτε τους ενήλικες που παραδίδουν το παιδί το πρωί κάνοντάς τους κάποιες 
ερωτήσεις. Ή εναλλακτικά μπορείτε να βάλετε ένα σημείωμα στην τσάντα του 
παιδιού για τον γονέα ή να στείλετε ένα μήνυμα μέσω του υπολογιστή ή του 
κινητού στο τηλέφωνο του γονέα. Αυτή η σύντομη επικοινωνία μπορεί να 
γίνει με ερωτήσεις όπως είναι οι εξής:

•  «Πώς τα πάει στο σπίτι ο Θανάσης;»
•  «Πώς ήταν το Σαββατοκύριακο / το βράδυ της Παναγιώτας;»
•  «Υπάρχει κάτι που θα πρέπει να γνωρίζω;»
•  «Πώς κοιμήθηκε η Δήμητρα χτες το βράδυ;»
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•  «Πώς νιώθει σήμερα η Κατερίνα;»
•  «Πώς πέρασε τη μέρα του μέχρι τώρα ο Νίκος;»
•  «Ο Μανόλης φαίνεται ιδιαίτερα καλοδιάθετος σήμερα. Έγινε κάτι που τον 

χαροποίησε τόσο;»
•  «Πώς τα πηγαίνει σήμερα η οικογένεια Πετροπούλου;»
•  «Η Ελένη έχει σύντομα τα γενέθλιά της. Πώς νιώθετε που γίνεται τεσσάρων;»
•  «Δεν έχω δει τελευταία τη μαμά / τον μπαμπά. Τι κάνει;»

Ένα πλαίσιο για το πώς να ξεκινούν συζητήσεις  
με τους γονείς

Όταν χρησιμοποιείτε τέτοιους τρόπους για να έχετε μια ιδέα για το πώς πάνε 
τα πράγματα, αυτό σας βοηθάει, όταν χρειάζεται να κάνετε μια ενδεχομένως 
δύσκολη συζήτηση. Μπορεί να είναι άβολο να ξεκινήσετε μια συζήτηση με 
έναν γονιό ή άλλο μέλος της οικογένειας, όταν το παιδί έχει κουβεντιάσει για 
ένα δύσκολο θέμα μαζί σας. Αρχικά χρειάζεται να ενημερώσετε το μέλος της 
οικογένειας για το τι εξέφρασε το παιδί και πώς το είπε και έπειτα να ανοίξετε 
έναν διάλογο για πρόσθετες πληροφορίες που μπορεί να θέλει να δώσει η 
οικογένεια σε εσάς. Μερικά παραδείγματα για το πώς μπορείτε να κάνετε μια 
πρώτη προσέγγιση είναι τα εξής:

•  «Σήμερα ο Χρήστος με ρώτησε πού πάνε τα σκυλιά όταν πεθαίνουν. Μοι-
ράστηκα μαζί του τι έγινε με το δικό μου ζωάκι όταν πέθανε και θέλω να 
σεβαστώ την επιθυμία σας και της οικογένειάς σας για το πώς να το χειριστώ 
αυτό με τον Χρήστο. Πώς θα θέλατε να το συζητήσω μαζί του, αν προκύψει 
ξανά αυτό το θέμα σε κάποια συζήτηση μαζί του;»

•  «Σήμερα ο Μιχάλης έφτιαξε μια κατασκευή από τουβλάκια. Ο φίλος του 
τον ρώτησε τι είναι και είπε ότι είναι η φυλακή στην οποία θα πάει ο θείος 
του. Θέλω να σεβαστώ την επιθυμία της οικογένειάς σας για το πώς να το 
συζητήσω μαζί του. Έχω έναν οδηγό συζήτησης που μπορεί να βοηθήσουν 
την οικογένειά σας για το πώς να το συζητήσετε μαζί του, αν σας ενδιαφέρει».

•  «Η Ιωάννα ήθελε σήμερα να γράψει ένα γράμμα στον παππού της, για να 
του πει να μην πεθάνει στο νοσοκομείο. Θέλω να σιγουρευτώ ότι θα το 
διαχειριστώ όπως εσείς θα θέλετε. Υπάρχει κάτι που θα θέλατε να της πω, 
αν αναφέρει ξανά τον παππού της; Φαντάζομαι ότι είναι μια δύσκολη πε-
ρίοδος για εσάς και έχω έναν οδηγό που μπορεί να βοηθήσει την οικογένειά 
σας να συζητήσετε με το παιδί για το τι συμβαίνει. Θα θέλατε να τα πούμε;»



21Πώς να συνεργάζεστε με την οικογένεια για τον τρόπο επικοινωνίας με το παιδί

•  «Σήμερα το πρωί η Μαρίνα ήταν ιδιαίτερα ανήσυχη και δεν ήθελε να μπει 
στην τάξη – είπε ότι φοβόταν ότι θα ξαναγίνει σεισμός. Αμέσως τη διαβε-
βαίωσα ότι είναι ασφαλής και την παρηγόρησα. Μπορώ να μοιραστώ μα-
ζί σας το πώς σκέφτομαι να προσεγγίσω το θέμα αυτό με τη Μαρίνα, αν 
ξαναπροκύψει, για να το κουβεντιάσουμε μαζί και να έχουμε μια κοινή 
γραμμή; Θα ήθελα να διαχειριστώ το θέμα με έναν τρόπο με τον οποίο θα 
νιώθετε κι εσείς άνετα».

Επόμενα βήματα: Πώς να πάτε τη συζήτηση  
λίγο παραπέρα

Αφού πάρετε με αυτόν τον τρόπο την αρχική συγκατάθεση της οικογένειας, η 
επόμενη συζήτηση μπορεί να είναι είτε ανάμεσα σε εσάς και το παιδί είτε ανά-
μεσα σε εσάς και τον γονιό. Είναι σημαντικό να έχετε υπόψη το θέμα, την 
επίδραση και το ευρύτερο πλαίσιο, έτσι ώστε να καθορίσετε ποιος θα είναι ο 
καλύτερος τρόπος, για να προχωρήσετε.

Συζήτηση μόνο με το παιδί. Συχνά πριν ή μετά την αρχική συζήτηση με τον 
ενήλικα της οικογένειας μπορεί να χρειαστεί να κάνετε μια ατομική συζήτηση 
με το παιδί για ένα προσωπικό θέμα που επηρεάζει μόνο εκείνο. Δεν έχει 
κάποια επίδραση στα άλλα παιδιά της τάξης ή της ομάδας των παιδιών και 
πρόκειται για ένα ιδιωτικό θέμα του παιδιού και της οικογένειάς του. Για πα-
ράδειγμα, μπορεί να πρόκειται για το διαζύγιο των γονιών, για τον θάνατο ή 
για ένα σοβαρό θέμα υγείας ενός μέλους της οικογένειας.

Συζήτηση με όλη την τάξη. Υπάρχουν όμως και φορές που μπορεί να 
κάνετε μια συζήτηση με όλη την ομάδα των παιδιών. Αυτό μπορεί να έρθει 
ως αποτέλεσμα, αφού ακούσετε από αρκετούς γονείς ότι αρκετά παιδιά ανη-
συχούν για κάτι στο σχολείο (για παράδειγμα, φόβοι που μπορεί να προέκυ-
ψαν μετά από μια άσκηση σεισμού). Ή μπορεί να προκύψει συζήτηση σχετικά 
με ένα θέμα της ευρύτερης κοινότητας που τους αφορά όλους, ακόμα κι αν 
οι επιπτώσεις βιώνονται σε διαφορετικά επίπεδα. Για παράδειγμα, μπορεί να 
χρειαστεί να μιλήσετε στα παιδιά για μια φυσική καταστροφή, για μια τρομο-
κρατική ενέργεια που έγινε πρόσφατα ή για την ξαφνική αποχώρηση ενός 
δασκάλου από το σχολείο.
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Συζήτηση με τους ενήλικες της 
οικογένειας. Συχνά μέσα στον ρό-
λο σας ως παιδαγωγού προσχολι-
κής ηλικίας θα είναι να κάνετε συ-
ζητήσεις με τους γονείς που πάνε 
πέρα από τις καθημερινές γενικές 
ερωτησούλες και ακόμα και πέρα 
από τις αρχικές ερωτήσεις που μπο-

ρεί να κάνατε όταν ένα παιδί είχε ανοίξει το θέμα. Η συζήτηση με έναν γονιό 
μπορεί να προκύψει για ένα προσωπικό θέμα, για το οποίο ο γονιός ή το μέλος 
της οικογένειας σας προσεγγίζει για συμβουλές, υποστήριξη και καθοδήγηση 
πώς να το συζητήσει ο ίδιος με το παιδί – τέτοια θέματα είναι, για παράδειγμα, 
ένας χωρισμός, μια αποβολή ή η φυλάκιση ενός γονέα. Εδώ θα μπορέσετε να 
αποτελέσετε έναν οδηγό ή πηγή πληροφοριών και να στηριχτείτε στο δεύτερο 
μέρος του βιβλίου, ώστε να δώσετε πιο στοχευμένες προτάσεις στην οικογένεια 
για το πώς μπορούν να συζητήσουν στο σπίτι με το παιδί από την οικογενεια-
κή οπτική γωνία. Επίσης πρόκειται για μια ιδανική στιγμή στην οποία μπορεί-
τε να συζητήσετε με τον γονέα για το τι ξέρει ήδη το παιδί, τι έχει πει ο γονιός 
μέχρι τώρα και τι λεξιλόγιο χρησιμοποιήθηκε, καθώς και φυσικά αν υπάρχει 
κάτι που θα ήθελε να συζητήσετε εσείς με το παιδί ή για ποιο θέμα να είστε 
προετοιμασμένοι να συζητήσετε με το παιδί.

Άλλες φορές η συζήτηση με τον γονιό μπορεί να ξεκινήσει από εσάς, με 
αφορμή μια ερώτηση ή ένα σχόλιο που έκανε το παιδί, ή να αποτελεί συνέχεια 
μιας προηγούμενης κουβέντας που μπορεί να είχατε στο παρελθόν.

Γενικοί κανόνες για τις δύσκολες συζητήσεις

Για οποιαδήποτε συζήτηση για δύσκολα ή συναισθηματικά φορτισμένα θέμα-
τα, υπάρχουν κάποιοι γενικοί κανόνες που μπορείτε να έχετε υπόψη. Αυτές οι 
γενικές οδηγίες θα σας βοηθήσουν σε οποιαδήποτε συζήτηση που σχετίζεται 
με τα παιδιά υπό τη φροντίδα σας.

1. Πρώτα μιλήστε με την οικογένεια. Αν είναι εφικτό, καλό θα είναι 
πρώτα να μιλάτε με τους γονείς και τις οικογένειες και έπειτα με τα παιδιά. Οι 
αρχικές γενικές ερωτήσεις (σελίδα 19) δίνουν το έναυσμα για έναν ανοιχτό 
διάλογο, ο οποίος μπορεί να κάνει έναν γονιό να μοιραστεί σημαντικές πλη-
ροφορίες για την οικογένεια εκ των προτέρων.

Ο παράγοντας που θα καθορίσει 
ποιος από τους δύο τύπους της συ-
ζήτησης θα γίνει είναι η επίδραση 
και η ιδιωτικότητα του θέματος. Αν 
το θέμα επηρεάζει και επιδρά μόνο 
σε ένα παιδί, τότε η συζήτηση θα 
πρέπει να είναι ιδιωτική.
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2. Ακολουθήστε την προσέγγιση που επιθυμεί η οικογένεια. Οι 
γονείς και η οικογένεια είναι αυτοί που θα αποφασίσουν τι θα μοιραστείτε, τι 
θα συζητήσετε και τι θα προσφέρετε στο παιδί, όσο το δυνατόν είναι αυτό 
εφικτό. Χρησιμοποιήστε ερωτήσεις όπως αυτές που αναφέρονται στην ενό-
τητα «Ένα πλαίσιο για το πώς να ξεκινούν συζητήσεις με τους γονείς» (σελίδα 
20) για να μπορέσετε να μιλήσετε πρώτα με ένα μέλος της οικογένειας, προ-
τού το παιδί θέσει πιεστικά το θέμα ή το ερώτημα. Ο σκοπός είναι να συνερ-
γαστείτε με την οικογένεια και να βασιστείτε στην επιθυμητή προσέγγιση που 
έχει εκείνη για το θέμα. Μερικές οικογένειες ίσως να διστάζουν να μοιραστούν 
λεπτομέρειες για το τι συμβαίνει στο σπίτι, ακόμα και αν ρωτηθούν απευθείας. 
Ο ρόλος σας είναι να παράσχετε υποστήριξη για το παιδί και την οικογένεια 
μέχρι τον βαθμό που μπορείτε και που θα δεχτεί και η οικογένεια. Αν μια 
οικογένεια δεν είναι ανοιχτή σε αυτό, τότε εξακολουθήστε να μοιράζεστε 
μαζί τους τι έχει πει το παιδί και πώς απαντήσατε και να δίνετε πρόσθετες 
πληροφορίες.

3. Να είστε έτοιμοι για τα πάντα. Οποιοσδήποτε αλληλεπιδρά με μικρά 
παιδιά θα πρέπει να είναι προετοιμασμένος για απροσδόκητες ερωτήσεις σε 
απρόσμενες στιγμές. Ένα παιδάκι μπορεί να ρωτήσει για μια τρομοκρατική 
ενέργεια ή για τη φυλετική ταυτότητα ενός συμμαθητή του χωρίς να προηγη-
θεί κάποια αφορμή, ξαφνιάζοντας τον εκπαιδευτικό. Τα θέματα στο δεύτερο 
μέρος του βιβλίου θα σας δώσουν οδηγίες για το πώς να αντιδράσετε εκείνη 
τη στιγμή και θα σας υποστηρίξουν για το πώς να καταστρώσετε το πλάνο για 
μια σχετική συζήτηση.

4. Να έχετε στον νου σας τη μη λεκτική σας επικοινωνία. Τα παιδιά 
παρακολουθούν τις συναισθηματικές σας αντιδράσεις και μπορεί να σταμα-
τήσουν να μιλούν, αν η έκφραση του προσώπου σας ή η γλώσσα του σώμα-
τός σας υποδηλώσει ότι ένα θέμα ή μια ερώτηση είναι ταμπού. Για παράδειγ-
μα, αν ένα παιδάκι ρωτήσει: «ο μπαμπάς μου είναι κακός, τώρα που είναι στη 
φυλακή;» και δει στο πρόσωπό σας έκπληξη και σοκ, το παίρνει ως μήνυμα 
που επιβεβαιώνει τον φόβο του ή ως ένα σημάδι ότι δεν θα πρέπει να μιλήσει 
άλλο για το θέμα αυτό. Προσπαθήστε να έχετε μια ανοιχτή και δεκτική έκφρα-
ση στο πρόσωπό σας και αποφύγετε να κάνετε οποιαδήποτε ξαφνική κίνηση 
ως αντίδραση σε αυτό που λέει και ρωτάει το παιδί.
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5. Χρησιμοποιήστε ανοιχτές ερωτήσεις. Ανταποκριθείτε στην ερώτη-
ση ή στη δήλωση του παιδιού με μια ανοιχτή ερώτηση. Για παράδειγμα:

Παιδί: «Η θεία μου η Σίσσυ ήταν να γεννήσει, αλλά το μωρό πέθανε».
Δασκάλα: «Σ’ ευχαριστώ που μου το είπες. Δεν το ήξερα. Πώς νιώθεις 
για τη θεία σου και για το μωράκι;»

Σε αυτό το παράδειγμα, η αντίδραση της δασκάλας υποδέχεται με θετικό 
τρόπο αυτό που μοιράστηκε το παιδί, παραδέχεται στο παιδί ότι δεν ήξερε για 
το γεγονός και έπειτα επιτρέπει στο παιδί να μοιραστεί τα συναισθήματά του. 
Δεν υποθέτει από πριν τι μπορεί να νιώθει το παιδί.

Είναι σημαντικό για τη συναισθηματική υγεία των παιδιών να αναγνωρίζουν 
το πώς νιώθουν και να βρίσκουν λέξεις για να το εκφράσουν. Η χρήση συναι-
σθηματικού λεξιλογίου είναι κάτι που χρειάζεται χρόνο και εξάσκηση. Όσο 
πιο πολλά εκφράζουν λεκτικά τα παιδιά για τα συναισθήματά τους τόσο λιγό-
τερο θα έχουν κρίσεις οργής ή ξεσπάσματα έντονης συμπεριφοράς αλλά και 
τόσο λιγότερο θα τα κρατούν μέσα τους. Για να βοηθήσετε τα παιδιά να ανα-
γνωρίζουν τα συναισθήματά τους, ενθαρρύνετέ τα να δίνουν προσοχή στο τι 
βιώνουν σωματικά (όπως είναι τα δάκρυα, οι σφιγμένες γροθιές, το λαχάνια-

σμα ή ένα φτερούγισμα στο στήθος). 
Βοηθήστε τα να βρουν μια λέξη για 
το συναίσθημά τους, λέγοντας, για 
παράδειγμα: «Βλέπω ότι σφίγγεις 
πολύ τις γροθιές σου. Πώς νιώθεις;». 
Αυτό σας επιτρέπει να βοηθήσετε το 
παιδί να αντιληφθεί και να αποδώσει 
με λέξεις τα συναισθήματά του χωρίς 
να κάνετε εσείς υποθέσεις για το τι 
μπορεί να νιώθει και χωρίς να δώσε-
τε περιττές πληροφορίες.

6. Κάντε παύσεις. Αφού κάνετε μια ερώτηση, το επόμενο πιο σημαντικό 
μέρος της συζήτησης είναι να κάνετε μια παύση. Η ανοιχτή ερώτηση επιτρέπει 
στο παιδί να μοιραστεί τι νιώθει, να πει τι ξέρει και ενδεχομένως να κάνει επι-
πλέον ερωτήσεις. Η παύση επίσης σας δίνει την ευκαιρία να ηρεμήσετε συναι-
σθηματικά και να κάνετε μια νοητική προετοιμασία για την απάντηση που 
μπορεί να χρειαστεί να δώσετε ή όχι.

Η χρήση συναισθηματικού λεξιλογίου 
είναι κάτι που χρειάζεται χρόνο και 
εξάσκηση. Όσο πιο πολλά εκφράζουν 
λεκτικά τα παιδιά για τα συναισθήμα-
τά τους τόσο λιγότερο θα έχουν κρί-
σεις οργής ή ξεσπάσματα έντονης 
συμπεριφοράς αλλά και τόσο λιγότε-
ρο θα τα κρατούν μέσα τους.
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Μερικά μικρά παιδιά θα αντιδράσουν μένοντας σιωπηλά. Αυτό δεν είναι 
κακό και δεν πρέπει να πιέσετε ένα παιδί για να δώσει λεκτική απάντηση. Αν 
ένα παιδί μετά από αυτή την παύση κάνει πρόσθετα σχόλια ή ερωτήσεις, θα 
πρέπει να απαντήσετε με απλά λόγια, μέχρι να συζητήσετε το θέμα με τους 
γονείς.

Παιδί: «Η μαμά λέει ότι η θεία μου η Σίσσυ είναι στενοχωρημένη».
Δασκάλα: «Θα ήθελες να κάνεις μια ζωγραφιά για τη θεία σου τη Σίσσυ, 
για να μάθει ότι τη σκέφτεσαι;»

Τα λόγια του παιδιού εδώ δεν αποκαλύπτουν ιδιαίτερα τι νιώθει το παιδί 
ούτε δίνουν καμία πληροφορία για το τι συνέβη. Δεν πειράζει. Το παιδί μπορεί 
κι αυτό να είναι στενοχωρημένο ή να νιώθει περιέργεια, προβληματισμό, 
ανησυχία, φόβο ή κάποιο άλλο συναίσθημα. Η δασκάλα το καλεί να κάνει 
μια ζωγραφιά και έτσι θέτει τη βάση για να εξερευνήσει το παιδί και να εκφρά-
σει τα συναισθήματα που έχει για την κατάσταση και έπειτα, αν το επιθυμεί, 
να δώσει τη ζωγραφιά στο αγαπημένο του πρόσωπο.

Παιδί: «Η ξαδέρφη μου η Κάτια που έχει καρκίνο θα πεθάνει;»
Δασκάλα: «Φαίνεται ότι έχεις πολύ σοβαρές απορίες για το τι συμβαίνει 
με την ξαδέρφη σου την Κάτια. Δεν ξέρω τι της συμβαίνει και είμαι σί-
γουρη ότι οι γιατροί τη βοηθούν. Θα ήθελες να κάνεις μια κάρτα για την 
Κάτια, για να ξέρει ότι τη σκέφτεσαι;»

Δείτε εδώ πώς η απάντηση της δασκάλας δεν προσφέρει πληροφορίες: η 
δασκάλα δεν γνωρίζει πολλά για την ασθένεια της Κάτιας και θέλει πρώτα να 
μάθει πώς θα ήθελε η οικογένεια του παιδιού να προσεγγιστεί το θέμα. Έτσι, 
η δασκάλα υποδέχεται την ερώτηση, αποδέχεται τις πληροφορίες που μπορεί 
να υποθέσει από την ερώτηση (ότι η Κάτια έχει ένα πρόβλημα υγείας) και 
ενθαρρύνει το παιδί να βρει τρόπο να διοχετεύσει τα συναισθήματα που έχει 
για αυτήν την κατάσταση.
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Χρήσιμο πλαίσιο αντίδρασης: Αναγνωρίζω, Αποδέχομαι, 
Ρωτάω, Είμαι παρών

Στον ρόλο σας ως εκπαιδευτικού, πάντα καλό είναι να αποφεύγετε να μοιρά-
ζεστε πληροφορίες με ένα παιδί όταν δεν τις έχει λάβει πρώτα από το σπίτι του. 
Αυτή η προσέγγιση μπορεί να σας βοηθήσει να το πετύχετε. Όταν το παιδί σάς 
πει κάτι ή κάνει μια ερώτηση, πείτε μια κουβέντα που να δείχνει αποδοχή και 
έπειτα κάντε μια ανοιχτή ερώτηση, αναγνωρίζοντας τα συναισθήματά του και 
δίνοντας προσοχή σε αυτά που εκφράζει το παιδί. Για παράδειγμα:

•  «Χαίρομαι που μοιράστηκες μαζί μου ότι ο μπαμπάς σου έφυγε για να σβή-
σει μια μεγάλη φωτιά. Πώς νιώθεις που το κάνει αυτό;»

•  «Δεν ήξερα ότι πέθανε το σκυλάκι σου. Σ’ ευχαριστώ που μου το είπες. Θα 
ήθελες να κάνεις μια ζωγραφιά με εσένα και το σκυλάκι σου;»

Αυτή η τεχνική δίνει στο παιδί μια αντίδραση που δείχνει σεβασμό αλλά 
ταυτόχρονα σας δίνει χρόνο να επικοινωνήσετε με την οικογένειά του και να 
μάθετε τι επιθυμεί αυτή σχετικά με τις πληροφορίες που θα δοθούν στο παιδί.

Μετά από μια συζήτηση, τα παιδιά έχουν ανάγκη να είστε εκεί και να εξα-
κολουθείτε να είστε διαθέσιμοι για να τα ακούσετε και να τα βοηθήσετε να 
αντιμετωπίσουν τα συναισθήματά τους. Αν θυμάστε τη μέθοδο «αναγνωρίζω, 
αποδέχομαι, ρωτάω, είμαι παρών», μπορείτε να βοηθήσετε τα παιδιά να μοι-
ράζονται αυτά που χρειάζονται και ταυτόχρονα βοηθάτε τον εαυτό σας να τα 
υποστηρίξει με τον πιο κατάλληλο τρόπο.
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Όταν μιλάμε με μικρά παιδιά,  
ερχόμαστε διαρκώς αντιμέτωποι  
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και να εκφράζουν τα συναισθήματά τους,

▲     να τα στηρίζουν προστατεύοντας την αξιοπρέπεια  
και την αθωότητά τους, όταν μαθαίνουν  
για συνταρακτικά γεγονότα της τοπικής  
ή της ευρύτερης κοινωνίας.

Κάθε ερώτηση πρέπει να τη σεβόμαστε και να της δίνουμε 
απάντηση. Ακόμα και σε δύσκολες καταστάσεις, τα παιδιά 
χρειάζεται να ξέρουν ότι οι έμπιστοι ενήλικες που βρίσκο-
νται γύρω τους νοιάζονται για το καλό τους και επιδιώκουν 
να κάνουν τον κόσμο όσο πιο ασφαλή γίνεται.
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Πώς να διαχειριστούμε 
απορίες, ανησυχίες  

και φόβους

ΜΕΤΆΦΡΆΣΗ  
Kαλλιόπη Εμμανουηλίδου

Βρείτε πραγματικές ερωτήσεις 
παιδιών και καθοδήγηση  
για θέματα όπως: 

 Ανεργία

 Χωρισμός – Διαζύγιο

  Ασθένεια – Θάνατος  
– Αποβολή 

  Χρήση ουσιών  
– Εξαρτήσεις

 Φυλάκιση

 Φυλή – Κουλτούρα 

 Πείνα – Επισιτιστική κρίση

  Σωματική – Διανοητική 
αναπηρία

 Φύλο – Σεξ 

 Φυσικές καταστροφές

 Κοινωνικές αναταραχές 

 Βία – Τρομοκρατία

Για να επιβιώσουν οι ανθρώπινες σχέσεις 
χρειάζονται δύο συστατικά: την εμπιστο-
σύνη και την επικοινωνία. Όταν τα παι-
διά μάς κάνουν ερωτήσεις, επιβάλλεται 
να δίνουμε ειλικρινείς απαντήσεις για να 
χτίσουμε την εμπιστοσύνη. Το βιβλίο αυτό 
δίνει και στους εκπαιδευτικούς και στους 
γονείς όσα χρειάζονται για να κινηθούν 
σ’ αυτή την κατεύθυνση. 

Julia Cook, συγγραφέας

Η παιδαγωγός προσχολικής 
ηλικίας δρ Lauren Starnes 

είναι αντιπρόεδρος και 
επικεφαλής σχεδιασμού, 

ανάπτυξης και αξιολόγησης 
προγραμμάτων σπουδών στην 

Primrose School Franchising 
Company. Ειδικεύεται στην 
παιδική ανάπτυξη και την 

κοινωνική και συναισθηματική 
μάθηση. Για πολλά χρόνια 
εργάστηκε διδάσκοντας 
και επιβλέποντας τάξεις 

προσχολικής ηλικίας, ενώ 
ταυτόχρονα συμμετέχει σε 

ομιλίες και παρουσιάσεις για 
εκπαιδευτικούς. 

Αν και δεν μπορούμε να έχουμε όλες τις 
απαντήσεις έτοιμες πάντα, το βιβλίο  αυτό 
θα μας βοηθήσει να κάνουμε συζητήσεις 
γεμάτες ευαισθησία, ανταπόκριση και συ-
ναισθηματική σύνδεση, ειδικά όταν δεν 
ξέρουμε από πού να ξεκινήσουμε.

Molly Breen, διευθύντρια εκπαιδευτι-
κού οργανισμού (Μινεάπολη, ΗΠΑ)
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